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На та ли ја Лу до шки

АП СО ЛУТ НИ УМЕТ НИК
(Ко је био Иво Ан дрић: Се ћа ња са вре ме ни ка, при ре ди ла  
Жа не та Ђу кић Пе ри шић, Ака дем ска књи га, Но ви Сад, 2023)

За ме не је нај бо ље кад ја пи шем, а не го во рим и кад се о ме ни 
не пи ше и не го во ри. 

(Зна ко ви по ред пу та)

Сре тен Ма рић, Ан дри ћев са вре ме ник и са бе сед-
ник, на при ме ру Раз го во ра са Го јом, илу стру је кључ но 
свој ство це ло куп ног ства ра ла штва овог пи сца: „Ту Иво 
што вер ни је мо же ту ма чи Го ју, на ла зи и пре да је нам 
Го ју. Али, ту је, да ли сте опа зи ли, не при мет на, дис-
крет на, као и сва ки ње гов ис каз, и це ла ви зи ја све га 
са мог Ан дри ћа, ње го во схва та ње људ ске суд бе, ње ни 
сим бо ли, ње го ва за ми сао уло ге и мо гућ но сти умет ни-
ка, чак и апо ло ги ја вла сти тог де ла. И то не ʼиз ме ђу ре-
да каʼ, ка ко се то да нас хо ће – из ме ђу ре да ка су бе ле 
пра зни не хар ти је – већ утка но у сам текст о Го ји.”

Већ са ма „...при ро да књи жев ног по сла је та ква”, 
бе ле жи Ан дрић, „да је пи сцу го то во не мо гу ће сли ка-
ти дру го га а да при том не да и сам свој пор трет, или 
бар не ку цр ту од ње га. Да ју ћи дру ге, ми се ода је мо.” 

Исто уве ре ње, јед ном ра ни јом при ли ком, у раз го во ру за Иде је 1934, на пи та ње ин-
тер вју е ра на че му тре нут но ра ди и шта спре ма, пер со на ли зу је: „Од ка ко знам за 
се бе чи ни ми се да ʼра дим и спре мам̓  је дан те исти рад. Де ло ви то га ра да об ја вљују 
се и до би ја ју име при по вет ке, пе сме, есе ја итд.” 

Пре да ју ћи се умет но сти, уно се ћи се бе у де ла и Ан дрић се свр ста ва ме ђу оне 
ко ји екс пли ци тан го вор о се би у фор ми ин тер вјуа и зна ти же љу би о гра фа сма тра ју 
су ви шним и не при ме ре ним. Исто вре ме но, зна мо да је као чи та лац, за пи са ће то у 
Зна ко ви ма по ред пу та, во лео хро ни ке, би о гра фи је, днев ни ке, лич не за пи се и успо-
ме не. Ду шан Ма тић ве ли: „[Н]ико од пи са ца ко је ја знам ни је то ли ко пре ли ста вао 
и чи тао исто ри је, мо но гра фи је, пи сма, пи сма, пи сма...” А опет, из ка зи ва ња Ме ше 
Се ли мо ви ћа, са зна је мо да се чу дио ин те ре со ва њу за пи шчев жи вот, као и по да так 
да је спре чио штам па ње би о граф ске књи ге о се би јед ног спо соб ног и кул тур ног но-
ви на ра. 

(Да ли је реч о Ра до ва ну По по ви ћу ко ји је успо ме не са вре ме ни ка пу бли ко вао 
у књи зи Ка зи ва ња о Ан дри ћу ка да пи сац ви ше на то ни је мо гао ути ца ти – 1976. го-
ди не (Сло бо да, Бе о град), не мо же мо зна ти. Јер без ма ло три че твр ти не тек сто ва у 
Ка зи ва њи ма да ти ра но је по сле Ан дри ће ве смр ти мар та 1975. Доц ни је По по вић ви ше 
од по ло ви не ка зи ва ња уно си и у књи гу Шет ња са Ан дри ћем (Ву ко тић ме ди ја, 2021). 
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А Љу бо Јан дрић од 19. ма ја до 30. ју на 1975. го ди не у Ве чер њим но во сти ма по чи ње 
да об ја вљу је фељ тон Раз го во ри са Ивом Ан дри ћем у че тр де сет три на став ка, да би 
1977. у из да њу Срп ске књи жев не за дру ге штам пао књи гу Са Ивом Ан дри ћем: 1968–
1975). Да кле све до че ња о Ан дри ћу су број на, од њих на ста ју ви ше том на из да ња...)

У зна ку па ра док са ко ји обе ле жа ва од нос пре ма ме мо а ри сти ци на шег кла си ка 
је сте и књи га се ћа ња са вре ме ни ка на ње га упит но на сло вље на Ко је био Иво Ан дрић 
ко ју је при ре ди ла Жа не та Ђу кић Пе ри шић, до ско ро управ ни ца За ду жби не Иве 
Ан дри ћа, ау тор ка мо но гра фи је Пи сац и при ча: ства ра лач ка би о гра фи ја Иве Ан дри ћа 
(Ака дем ска књи га, Но ви Сад, 2012), вр сни по зна ва лац жи во та и де ла овог пи сца. 
Као и По по ви ће ву књи гу и са др жај но вог из бо ра тво ри пре ко че тр де сет све до чан-
ста ва са вре ме ни ка. Но са мо је де сет тек сто ва за јед нич ких у из бо ри ма Ра до ва на По-
по ви ћа и Жа не те Ђу кић Пе ри шић (Ма је Ни же тић Чу лић, Ми ла на Ђо ко ви ћа, Воји-
сла ва Ста ни ћа, Зу ке Џум ху ра, Дра го сла ва Ада мо ви ћа, Сто ја на Ара ли це, Де сан ке 
Мак си мо вић, Ме ше Се ли мо ви ћа, Ду ша на Ма ти ћа, Бо шка Пе тро ви ћа). Обе књи ге 
са др же бе ле шке о ау то ри ма; Жа не та Ђу кић Пе ри шић до но си и би бли о гра фи ју тек-
сто ва, док По по вић свој из бор опре ма Ан дри ће вим жи во то пи сом (хро но ло ги јом), 
по го во ром Ни ко ле Ми ло ше ви ћа „Иво Ан дрић и ње го ва ʼбо дља у ср цу̓ ” и имен ским 
ре ги стром. 

Се ћа ња на Ан дри ћа че сто су кон тра дик тор на, не са мо ка да су у пи та њу су-
бјек тив не про це не ње го ве на ра ви, спо соб но сти, уку са и оби ча ја (по све до чан стви ма 
јед них – та ји сво ју лек ти ру, по дру ги ма – ра до ка зу је шта чи та; по не ки ма је не мушт 
го вор ник, по дру ги ма – за ни мљив при по ве дач; за јед не „хла дан и се бе сам”, по оце-
ни дру гих „спре ман на сва ку услу гу љу ди ма”, „са вр шен шар мер” и слич но), већ и 
чи ње ни це (по пут оне о, по По ља ки њи По тоц кој – ус пе ле, а по Ве ри Сто јић – уза луд-
не Ан дри ће ве ин тер вен ци је код не мач ких на ци стич ких вла сти 1939. за осло ба ђа ње 
пољ ских ин те лек ту а ла ца, или ње го вом при су ству при ли ком пот пи си ва ња при сту-
па ња Кра ље ви не Ју го сла ви је Трој ном пак ту у Бе чу 25. мар та 1941. го ди не). 

Као до бри пор тре ти сти оства ру ју се они ко ји скру пу ло зни и за тај ни, по пут са-
мог Ан дри ћа, осе тљи ве по дат ке не от кри ва ју већ пре пу шта ју чи та о цу да за њи ма 
тра га и до ми шља; о то ме, ре ци мо, ко ја му се од две књи ге иза шле у исто вре ме о ње-
го вом де лу (а чи ји се ау то ри и на сло ви не на во де) до па да, а ко ја не, или ко је „је дан 
од нај бо љих пи са ца ме ђу на шим Ма ђа ри ма” ко ји је нај пре уо чио ве зу из ме ђу Ле о-
пар ди ја и ње га (Ан дри ћа). 

Нај у вер љи ви ја су она се ћа ња на на шег но бе лов ца у ко ји ма је у пр вом пла ну 
Ан дрић, а не ка зи ва че во „ја”. Ан дрић ко ји се пред ста вља у ра зним окол но сти ма и 
си ту а ци ја ма, пу штен да го во ри „њим са мим”, кроз ге сто ве, на ви ке, укус... Та кви 
су за пи си Зу ка Џум ху ра, Сто ја на Ара ли це, Сре те на Ма ри ћа, Ме ше Се ли мо ви ћа, 
Дра го сла ва Ада мо ви ћа, Ју ли ја не Ву чо (уну ке Ан дри ће вих при ја те ља и ку мо ва 
Алек сан дра и Ју ли ја не Лу ле Ву чо), Ми ли це Зај цев (се стри чи не Ан дри ће ве су пру-
ге Ми ли це Ба бић), Ми ло са ве Пу зић (Ан дри ће ве кућ не по моћ ни це)...

Док за пи си оних ко ји ана ли зи ра ју, ква ли фи ку ју, вред ну ју, спе ку ли шу, де лу ју 
ма ње ау тен тич но и ви ше ка зу ју о при ро ди пот пи сни ка и ње го вом ста ву пре ма Ан-
дри ћу не го о са мом Ан дри ћу. Кат кад у тим се ћа њи ма пре по зна је мо и кли цу мали-
ци о зно сти, што ће ре ћи: „Чо век и ина че о дру ги ма нај че шће раз ми шља по ла зе ћи 
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од сли ка ко је на ла зи у сво јој соп стве ној ду ши. До бро ме је све до бро, чи сто ме је сва ко 
чист”, ка ко у јед ној сво јој књи зи на ла зи Дра ган Сто ја но вић. (На ме ће нам се на овом 
ме сту и на слов не дав но пу бли ко ва не књи ге сту ди ја о Ан дри ћу Го ра не Ра и че вић 
– До бра ле по та.) 

Не по ку ша ва ју ћи да од го во ри мо на пи та ње за што во ли мо ова кве књи ге, за-
што пам ти мо ка ри ка ту рал не мо мен те и би зар но сти по пут оних о Ан дри ће вој не-
спо соб но сти да као са мац бри не о до ма злу ку (пе де се тих го ди на од би ја по ну ђе ни 
му стан, а се дам де се тих, као удо вац, ви лу на Де ди њу), о не сна ђе но сти у сва ко днев-
ним ре а ли ја ма, га стро ном ским пре фе рен ци ја ма (мај ка Зу ке Џум ху ра ша ље му бо-
сан ске спе ци ја ли те те – со ган дол му, ка дун бу ти ће, ур ма ши це...), о авер зи ји пре ма 
од ред ни ци „но бе ло вац”, о ко лек ци о нар ској стра сти пре ма ре про дук ци ја ма с мо ти-
вом Бла го ве сти, спо зна је мо, по ко зна ко ји пут, ко ли ка је вред ност ова квих из да ња.

Дра го це но је, на при мер, зна ти да је у мла дим го ди на ма на Ан дри ћа „нео до-
љив ути сак и ути цај” из вр шио Ди ми три је Ми три но вић; шта чи та и ко је пи сце во ли 
(углав ном кла си ке: Ге теа, Стен да ла, Бал за ка, Шек спи ра, пољ ске, скан ди нав ске, 
шпан ске пи сце...; да Ву ка и Ње го ша сма тра, у нас, не при ко сно ве ним); до ко јих са-
вре ме них ства ра ла ца из на шег кул тур ног ми љеа др жи, те их пре по ру чу је но ви на-
ру Ми ло шу Јев ти ћу за еми си ју „Гост Дру гог про гра ма” Ра дио Бе о гра да по кре ну ту 
1974. го ди не, ко ју и сам ра до слу ша. Као са го вор ни ке из дво јио је Па вла Са ви ћа, Миру 
Сту пи цу, Ри сту Сти јо ви ћа, Ра шу Пла о ви ћа, Ху га Клај на и Ми ла на Ко њо ви ћа; а су-
ге ри сао је Јев ти ћу да ин тер вју и ше Не вен ку Ур ба но ву, Ми о дра га Ко ла ри ћа, Ми ро-
сла ва Кр ле жу, Мла де на Ле сков ца, Бла жу Ко не ског, Бог да на Бог да но ви ћа, Ми ла на 
Ка ша ни на и Ми ла на Ђо ко ви ћа, па Де сан ку Мак си мо вић, Бран ка Ћо пи ћа, Ма ту 
Ми ло ше ви ћа; и још: Алек сан дра Де ро ка, Ва су Чу бри ло ви ћа, Скен де ра Ку ле но ви ћа. 
За чу до, и сам је, уз усло ве, при стао да го во ри, на жа лост – смрт га је спре чи ла.

Ме ђу мо гу ћим са го вор ни ци ма ни је се на шао онај о ком је Ан дрић твр дио: „Једи-
ни ме ђу на ма је бо гом да ни пи сац Ми лош Цр њан ски.”


